

# 主耶穌復活的清晨

# 主耶穌的復活

---

若基督沒有復活，我們所傳的便是枉然，  
你們所信的也是枉然…。

(哥林多前書：十五14)

# 馬太福音：二十八1-4

---

安息日將盡、七日的頭一日、天快亮的時候、  
抹大拉的馬利亞、和那個馬利亞、來看墳墓。

忽然地大震動。因為有主的使者、從天上下  
來、把石頭輾開、坐在上面。

他的像貌如同閃電、衣服潔白如雪。

看守的人、就因他嚇得渾身亂戰、甚至和死人  
一樣。

# 馬太福音：二十八5-8

---

天使對婦女說、不要害怕、我知道你們是尋找那釘十字架的耶穌。

他不在這裡、照他所說的、已經復活了。你們來看安放主的地方。

快去告訴他的門徒說、他從死裡復活了。並且在你們以先往加利利去、在那裡你們要見他。看哪。我已經告訴你們了。

婦女們就急忙離開墳墓、又害怕、又大大的歡喜、跑去要報給他的門徒。

# 馬太福音：二十八9-10

忽然耶穌遇見他們、說、願你們平安。他們就上前抱住他的腳拜他。

耶穌對他們說、不要害怕、你們去告訴我的弟兄、叫他們往加利利去、在那裡必見我。

# 馬可福音：十六1-4

---

過了安息日、抹大拉的馬利亞、和雅各的母親馬利亞、並撒羅米、買了香膏、要去膏耶穌的身體。

七日的第一日清早、出太陽的時候、他們來到墳墓那裡。

彼此說、誰給我們把石頭從墓門輓開呢。

那石頭原來很大、他們抬頭一看、卻見石頭已經輓開了。

# 馬可福音：十六5-8

---

他們進了墳墓、看見一個少年人坐在右邊、穿著白袍。就甚驚恐。

那少年人對他們說、不要驚恐。你們尋找那釘十字架的拿撒勒人耶穌。他已經復活了、不在這裡。請看安放他的地方。

你們可以去告訴他的門徒和波得說、他在你們以先往加利利去。在那裡你們要見他、正如他從前所告訴你們的。

他們就出來、從墳墓那裡逃跑。又發抖、又驚奇、甚麼也不告訴人。因為他們害怕。

# 馬可福音：十六9-11

---

在七日的第一日清早、耶穌復活了、就先向抹大拉的馬利亞顯現。耶穌從他身上曾趕出七個鬼。

他去告訴那向來跟隨耶穌的人。那時他們正哀慟哭泣。

他們聽見耶穌活了、被馬利亞看見、卻是不信。

# 路加福音：二十四1-4

---

七日的頭一日、黎明的時候、那些婦女帶著所豫備的香料、來到墳墓前。

看見石頭已經從墳墓輓開了。

他們就進去、只是不見主耶穌的身體。

正在猜疑之間、忽然有兩個人站在旁邊。衣服放光。

# 路加福音：二十四5-9

---

婦女們驚怕、將臉伏地。那兩個人就對她們說、為甚麼在死人中找活人呢。

他不在這裡、已經復活了。當記念他還在加利利的時候、怎樣告訴你們、

說、人子必須被交在罪人手裡、釘在十字架上、第三日復活。

他們就想起耶穌的話來、

便從墳墓那裡回去、把這一切事告訴十一個使徒和其餘的人。

# 路加福音：二十四10-12

那告訴使徒的、就是抹大拉的馬利亞、和約亞拿、並雅各的母親馬利亞、還有與他們在一處的婦女。

他們這些話、使徒以為是胡言、就不相信。

彼得起來、跑到墳墓前、低頭注裡看、見細麻布獨在一處、就回去了、心裡希奇所成的事。

# 約翰福音：二十1-5

---

七日的第一日清早、天還黑的時候、抹大拉的馬利亞來到墳墓那裡、看見石頭從墳墓挪開了、就跑來見西門彼得、和耶穌所愛的那個門徒、對他們說、有人把主從墳墓裡挪了去、我們不知道放在那裡。

彼得和那門徒就出來、往墳墓那裡去。

兩個人同跑、那門徒比彼得跑的更快、先到了墳墓。

低頭往裡看、就見細麻布還放在那裡。只是沒有進去。

# 約翰福音：二十六-10

---

西門彼得隨後也到了、進墳墓裡去、就看見細麻布還放在那裡。

又看見耶穌的裹頭巾、沒有和細麻布放在一處、是另在一處捲著。

先到墳墓的那門徒也進去、看見就信了。

因為他們還不明白聖經的意思、就是耶穌必要從死裡復活。

於是兩個門徒回自己的住處去了。

# 約翰福音：二十11-14

馬利亞卻站在墳墓外面哭。哭的時候、低頭注墳墓裡看、

就見兩個天使、穿著白衣、在安放耶穌身體的地方坐著、一個在頭、一個在腳。

天使對他說、婦人、你為甚麼哭。他說、因為有人把我主挪了去、我不知道放在那裡。

說了這話、就轉過身來、看見耶穌站在那裡、卻不知道是耶穌。

# 約翰福音：二十15-17

耶穌問他說、婦人、為甚麼哭、你找誰呢。馬利亞以為是看園的、就對他說、先生、若是你把牠移了去、請告訴我、你把牠放在那裡、我便去取牠。

耶穌說、馬利亞。馬利亞就轉過來、用希伯來話對他說、拉波尼（拉波尼就是夫子的意思）

耶穌說、不要摸我。因我還沒有升上去見我的父。你往我弟兄那裡去、告訴他們說、我要升上去、見我的父、也是你們的父。見我的神、也是你們的神。

# 約翰福音：二十18

---

抹大拉的馬利亞就去告訴門徒說、我已經看見了主。他又將主對他說的這話告訴他們。

# 耶穌復活的清晨

---

- 當我們分別看四本福音書關於耶穌復活清晨的記載時，我們常會有什麼樣的問題？
  - ◇ 四本福音書所記載的，好像是四個不同的故事，那天清晨到底發生了什麼事…？
    - Who? 有誰出現在這些故事當中？
    - Where? 這些事在那裡發生？
    - What? 他們各發生了什麼事？
    - When? 這些事何時發生？

# 耶穌復活的清晨

- 如果綜合四福音書的記載，按照事情發生的時間、人物、地點，我們可以有什麼樣的認知？
  - ◇ 週六晚、安息日過後，抹大拉的馬利亞、雅各的母親馬利亞、並撒羅米，去買了香膏，準備隔一天清晨要去膏耶穌的身體…。
  - ◇ 週日清晨，天快亮的時候，她們就啟程往墳墓去，但心中卻憂慮有大石頭擋住墓口…。
  - ◇ 當她們還在路上時，有主的使者把石頭輓開，看守的兵丁因此驚嚇，甚至逃走了…。

# 耶穌復活的清晨

---

- 如果綜合四福音書的記載，按照事情發生的時間、人物、地點，我們可以有什麼樣的認知？（續）
  - ◇ 她們到了墳墓時，正是黎明出太陽的時候，卻看到石頭已經輓開，她們進去，發現主耶穌的身體已經不在了…。
  - ◇ 抹大拉的馬利亞，獨自一人跑回去告訴彼得、約翰說，有人將主耶穌的身體挪走了…。

# 耶穌復活的清晨

- 如果綜合四福音書的記載，按照事情發生的時間、人物、地點，我們可以有什麼樣的認知？（續）
  - ◇ 留在墳墓的婦女還在猜疑之間，有兩位天使向她們顯現，其中一個像少年人的說：『我知道你們是尋找那釘十字架的耶穌，但為甚麼在死人中找活人呢，祂不在這裡，如祂所說祂已經復活了，你們來看安放主的地方，快去告訴祂的門徒和彼得說，祂從死裡復活了，並且在你們以先往加利利去，在那裡你們要見祂…。』

# 耶穌復活的清晨

- 如果綜合四福音書的記載，按照事情發生的時間、人物、地點，我們可以有什麼樣的認知？（續）
  - ◇ 婦女們因驚嚇就從墳墓那裡逃跑，因為害怕，剛開始時，本來沒有要去告訴任何人…。
  - ◇ 當婦女們離開之後，約翰先跑到了墳墓，他往墓裡看但沒有進去，彼得後到但他立即進去，看見細麻布和裹頭巾仍像原來裹著屍體般分別捲著，但裡面已經沒有屍體…。
  - ◇ 當時他們還不明瞭為什麼耶穌要受死並復活，但約翰已經相信所發生的事，他們就回自己的住處去了…。

# 耶穌復活的清晨

- 如果綜合四福音書的記載，按照事情發生的時間、人物、地點，我們可以有什麼樣的認知？（續）
  - ◇ 抹大拉的馬利亞比他們晚到，但當彼得和約翰回自己住處去時，她仍留在墓外哭泣…。
  - ◇ 當她一邊哭泣一邊看墓穴裡，有兩個身穿白衣的問她為什麼哭泣，她正回答時，身後又有一人問她找誰、為何哭泣，她以為那是看園的，但是當那人叫她名字時，她認出那就是耶穌，她立即轉過身來認祂…。

# 耶穌復活的清晨

---

- 如果綜合四福音書的記載，按照事情發生的時間、人物、地點，我們可以有什麼樣的認知？（續）
  - ◇ 耶穌向她顯現是要安慰她，但也要她去向門徒們訴說耶穌復活的信息…。
  - ◇ 耶穌不只向她顯現，也在路上向先前離開的婦女們顯現，要門徒們往加利利去見祂…。
  - ◇ 這些婦女們都回到門徒們聚集的地方，報耶穌復活的信息，但門徒們卻不相信，只有彼得再次回到墳墓察看，並希奇所發生的事…。

# 耶穌的復活

- 為什麼在耶穌復活的清晨，有天使的顯現、參與？
  - ◇ 天使們不是來幫助耶穌，而是來幫助我們，天使將石頭輓開，不是為了讓耶穌出來，而是讓我們知道，那墳墓已經是空的…。
  - 天使豈不都是服役的靈，奉差遣為那將要承受救恩的人效力麼…。（希伯來書：一14）
  - ◇ 就像當初天使宣告耶穌的降生，在這裡天使也向人們宣告祂的復活，並提醒耶穌所說過的預言與約定…。
  - 耶穌說，你們都要跌倒了，因為經上記著說，我要擊打牧人、羊就分散。但我復活以後，要在你們以先往加利利去…。（馬可福音：十四27-28）

# 耶穌的復活

- 耶穌復活之後，祂最先向誰顯現？為什麼？
  - ◇ 耶穌最先向抹大拉的馬利亞和其他婦女顯現...。
  - ◇ 因為在其他門徒都逃走時，她們陪著耶穌走過受難的道路，直到耶穌死在十字架上...。
  - ◇ 安息日過後，她們又在一大清晨來探望耶穌的墳墓，要用香膏膏耶穌的身體...。
  - ◇ 當發現耶穌的屍體不在時，她們都非常難過，但復活的耶穌卻向她們顯現，不只是安慰她們，更將傳遞耶穌復活好消息的工作，託付給她們...。

# 耶穌的復活

- 耶穌在向婦女們顯現之後，又曾向誰顯現？
  - ◇ 雖然沒有詳情的記載，但我們知道，在這一天日落以前，耶穌也曾單獨向彼得顯現…。
  - 主果然復活，已經現給西門看了…。  
(路加福音：二十四34)
  - 基督照聖經所說，為我們的罪死了，而且埋葬了，又照聖經所說，第三天復活了，並且顯給磯法看，然後顯給十二使徒看…。  
(哥林多前書：十五3-5)
  - ◇ 天使曾向婦女特別提到要向彼得報耶穌復活的  
信息（快去告訴祂的門徒和彼得說…），我們相信耶穌也非常在意彼得，盼望他能走過跌倒的陰影，親自向他顯現來堅立他…。

# 耶穌的復活

- 主耶穌的復活與拉撒路的復活有什麼不同？
  - ◇ 拉撒路的復活，是我們老我肉體的復活，別人仍需替他解開裹著他的布巾，他雖然復活，後來還是面臨了肉體的死亡…。
  - ◇ 耶穌的復活卻是將來我們新靈性身體的復活，是永恆生命的復活…。
    - 死人復活也是這樣，所種的是必朽壞的、復活的是不朽壞的，所種的是羞辱的、復活的是榮耀的，所種的是軟弱的、復活的是強壯的，所種的是血氣的身體、復活的是靈性的身體…。  
(哥林多前書：十五42-44)

# 耶穌的復活

---

- 主耶穌的復活有什麼樣的意義？
  - ◇ 主耶穌的死亡不是一個結束，祂的復活堅立我們信心，我們的死亡也不是一個結束…。
  - ◇ 主耶穌的復活不是一個偶然，乃是祂自己應許的應驗，所以我們能相信祂所有應許…。

# 宗教領袖遮掩耶穌復活

- 當時謠傳耶穌的屍體被祂自己的門徒偷走，這樣的說法有什麼樣不合理的地方？
  - ◇ 門徒們為什麼要偷屍體…？
    - 當他們自己都不留心、不在意、不相信耶穌的復活…。
  - ◇ 門徒們的膽量從何而來…？
    - 當他們在耶穌被捉拿之後，紛紛四散躲藏、不認主…。
  - ◇ 兵丁們如何讓屍體被偷…？
    - 最精銳的羅馬兵丁為何會沈睡，若沈睡怎知是門徒所偷…。

# 宗教領袖遮掩耶穌復活

- 當時謠傳耶穌的屍體被祂自己的門徒偷走，這樣的說法有什麼樣不合理的地方？（續）
  - ◇ 兵丁們為何沒有被懲治…？
    - 最有紀律的羅馬兵丁，為何在這件事發生後沒有被懲治…。
  - ◇ 公會為何沒有繼續追查…？
    - 將耶穌定死罪的公會，為何沒有繼續追查懲治偷屍的人…。
  - ◇ 門徒們為何會完全改變…？
    - 若屍體是門徒所偷，他們為什麼會改變，甚至犧牲生命…。

# 我們的回應

---

- 從今天的分享，我們可以有什麼樣的回應？
  - ◇ 我們是否相信，耶穌勝過死亡，所以祂有赦罪的權柄…？
  - ◇ 我們是否相信，耶穌已經復活，所以祂有生命的權柄…？

# 我們的回應

---

## □ 背誦經文：

- ◇ 若基督沒有復活，我們所傳的便是枉然，你們所信的也是枉然…。死阿、你得勝的權勢在那裡，死阿、你的毒鉤在那裡…。感謝神、使我們藉著我們的主耶穌基督得勝…。  
(哥林多前書：十五14, 55, 57)